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Processos estocasticos MAE 228 noturno 2005
Segunda Prova, 23 de junho 2005

Exercicio 1.

Considere a cadeia de Markov em {1,2,3,4} com matriz de transicio
| 14 0 3/4 0
o1 0 12 0 172
T34 0 14 0
. 0 1/2 0 1/2
a. A matriz é irredutivel?

b. Qual a fracao de tempo que a cadeia passa no estadoi se comecgar com a medida
uniforme?

Exercicio 2.

Considere uma cadeia de Markov em {1,2,3} com matriz de transicéo

1/3 0 2/3
() = 0 1/2 1/2
1/4 1/4 1/2
Ty
a. Calcule a medida invariante. W\U\Hf\

b. Qual o tempo medio para voltar para o estado 1

c. Para quais valores de n > 1 vale que P*(1.1) > 07 Qual a conclusio que podemos tirar
sobre o periodo da matriz?

Exercicio 3. Construa um algoritmo para simular as variaveis aleatérias

a. A varidvel X com espago de estados {2,3,4} com lei p» = 1/3, p3 = 1/3, p;, =
1/3. Suponha que o niimero aleatério uniforme é 0,8574. Qual o valor simulado por seu
algoritmo?

b. Geométrica em {1,2,...} com pardmetro 3/4, isto é P(X = k) = (1/4)*~'(3/4).
Suponha que o ntimero aleatério uniforme é 0,5784. Qual o valor simulado por seu algo-

ritmo? LJ—-\K ‘ 3\| -K
Exercicio 4. Yy Y

a. Usando o método da inversao gere uma varidvel aleatéria com lei f(z) = K/r , para r
no intervalo [1, 3]. Qual o valor simulado se o nimero uniforme for 0, 385298757

b. Use o método da rejeicdo para construir um algoritmo que simule uma varidvel com
distribuicio f(r) = Ke™*" para = no intervalo [1,2]. Use a distribuigio exponencial como
9(x).

c. Use o método da rejeicdo para construir um algoritmo que simule uma varidvel com
distribuicao f(x) = Ke " para z no intervalo [1,2]. Use a distribui¢ao uniforme em [0,1]
como g(x).




